□法治报记者 季张颖

在盛自强的右膝盖上,有一处颇为明显的针线缝合的伤口,那是他几个月前在一次抓捕行动中与嫌疑人贴身搏斗时留下的……

"现在好些了吗?活动起来是否会有不便?"盛自强对记者摇了摇头,左手掌心摊开的位置,他所指向的左手中指处,当时被嫌疑人生生咬下一块肉的地方如今微微隆起,"这里缝了3针,没什么大碍,只是有时候还稍稍有点疼。"

作为一名在打击刑事犯罪的第一 线干了7年的"青年老刑警",盛自 强曾荣获个人二等功一次、个人三等 功一次、个人嘉奖一次。对于这样的 伤,他的话说得直白却也质朴:"我 自己流血不算什么,不能叫老百姓流 血。"



□法治报记者 王川

与朱杰约好的采访时间是一个高温天的午后,那几天恰好有演唱会在金山举办,朱杰也是现场安保人员之一。前一天还在现场工作至深夜的朱杰,第二天又精神抖擞地投入到案件的侦破中。让人不得不感叹:年轻人就是精力好!

走进朱杰所在的"反侵财"办公室,眼前豁然敞亮。这是一个大开间,足足排了18个工位,墙上"勇者无畏"的标语赫然在目。朱杰正趴在桌子上勾勾画画,试图找出一名犯罪嫌疑人的行动轨迹。

初见朱杰,修长匀称的身材,再 村上一身藏蓝色警服,简直就是影视 剧中公安民警的标配。但如果犯罪分 子也觉得朱杰就是一个斯斯文文的大 男孩,那就大错特错了,因为他在打 击犯罪时可绝不会手软,栽在他手中 的毛贼可谓不计其数,许多人甚至称 他为"毛贼克星"。

青年"老"刑警的满身伤痕

青浦公安分局刑侦支队刑三队副队长盛自强

"侦查智囊"初露锋芒

一副黑框眼睛、黝黑的皮肤、纤瘦的身型……一改记者对于"硬汉"刑警的传统印象,初次出现在记者面前的盛自强看起来内秀又斯文。然而一打开话匣子,眼前这个生于 1988 年的大男孩身上那种"实干家"的形象便立马丰满了起来。

那是 2012 年的春天,盛自强刚人分局 刑侦支队没多长时间。彼时,青浦区接连发 生几起猥亵案,一名骑电动自行车的男子在 马路、住宅小区、电梯间等地,尾随行走的 单身女性以背后袭胸等方式进行猥亵。

"当时视频条件比较差,我们通过监控 只能看到一辆无牌的电动自行车,在车尾处 有一显眼的黄色胶带,但对于嫌疑人的体貌 特征无法从视频里清晰获取。"

"当时我发现一个细节,此前猖狂作案的嫌疑人在后来长达一个月的时间里再没有出来作案。"盛自强觉得这很可疑,"是什么原因导致他不出来了?有没有一种可能,嫌疑人的作案车辆被交警部门扣押了?"

盛自强的大胆猜测给侦查工作提供了新的思路。事实证明,盛自强是对的!顺着时间轴倒追,侦查员很快找到了被扣押的这辆作案车辆,并就此顺着线索成功抓获了犯罪嫌疑人。

审讯室里的"智斗"戏码

2017 年 12 月中旬,白鹤派出所接报一起失踪警情。报警人称,其居住在白鹤镇白鹤村的姑姑谷某已失联多日。

16 日晚,白鹤派出所通过监控发现可疑情况并联系当天值班的盛自强,盛自强赶到后对视频进行了初步分析。12 月 6 日凌晨 4 时许的视频显示,在谷某暂住处的门

但夏某到案 后,却始终闭口 不言,不肯如实 交代。盛自强和

其他侦查员决定逐步瓦解其心理防线。"警察能够抓到你,肯定是有证据的""你还年轻,多考虑考虑自己的家人。"……"在这种往复迂回的审讯过程中,我们适时拿出已经掌握的证据。"最终,夏某的心理防线逐渐崩塌,向盛自强交代了自己因纠纷而冲动杀人的犯罪事实。

一场贴身肉搏的"遭遇战"

采访中,盛自强向记者坦言,像这种命案、要案由于线索直接并指向明朗,侦破起来压力并不算太大,反倒是像松散型团伙作案的案件,挑战系数会更高。

今年2月初,青浦徐泾、华新等地接连 发生多起"盗三车"案件。前期侦破打击的 过程中,警方零星抓获了几名团伙成员,但 主犯刘某始终没有到案。4月初,盛自强查 到刘某在闵行,根据部署,盛自强会同另一名 民警前往进行守候伏击。这是一场"遭遇战", 当一辆苏牌车辆驶来时,盛自强和同事顺利 冲上前两边夹击,可让他们谁都没有想到的 是,此时主犯刘某竟就坐在副驾驶座位上。

2018年8月24日 星期五

刘某见状立即下车逃窜,盛自强冲上去将他一把抓住,刘某疯狂挣扎,两人随即扭打在一起,期间盛自强的左手中指被刘某咬伤,当场鲜血直流。搏斗过程中,受伤的盛自强紧紧抱住嫌疑人的腿不让他逃窜,被嫌疑人地上拖行了五、六米,右膝受伤。此时增援赶到,成功将刘某抓获,盛自强也被及时送医救治。

"在冲上去的那一瞬间,我并没有想太多。"盛自强说,面对歹徒,自己从来只有一个信念,就是将人抓住,哪怕自己受伤都在所不惜。记者突然觉得,说这话时,儒雅的盛自强其实很"硬汉"。



金山公安分局刑侦支队三中队探长朱杰



最亏欠的是家人

朱杰看上去岁数不大,却已过而立之年,家中有个七八岁的女儿。说起妻子和女儿,朱杰感慨"亏欠她们娘俩太多"。

原来 2011 年,朱杰从警校毕业后,直接被分配到刑侦部门工作。这对朱杰来讲,无疑是一个巨大的挑战,为了干好刑侦工作,他时刻提醒勉励自己。"既然干了,那就干好"成为朱杰最常挂在嘴边的一句话。

刑侦工作的艰辛是朱杰自打第一天参加 刑侦工作起就深知的。朱杰记得很清楚,从 警第一天就参与了加班审讯,那时虽然辛 苦,但对于初出茅庐的自己却是新鲜、兴奋 的。但接下来,工作强度却陡然升级。工作 的第一周,朱杰参与了部督毒品案件的抓捕 行动,连续 36 个小时实施抓捕、审讯工作, 年轻的朱杰坚持了

这 178 天的追逃经历,对朱杰来讲是永不磨灭的记忆。当时朱杰主要

负责安徽省的追逃工作,即便时隔七八年 后,现在让朱杰说出安徽省的一些县、市名 称,他也能丝毫不差。

朱杰告诉记者: "自己当时整天忙于工作,不着家,妻子和家人对此也确实有过一些怨言,但大多数情况下他们是理解和支持的,要不是他们的支持,我不会安心在外办案、打击违法犯罪"。

毛贼克星希望"天下无贼"

谈起办案,朱杰就来了精神。从事刑侦工作的第二年,朱杰开始负责刑侦支队内辖区案件的初查工作。在做初查组组长的一年中,朱杰带领组员初查了近千起案件,回访、走访被害人及证人 2000 余人次,不放

过任何一丝一毫的破案线索。 之前,金山区发生一起入室盗窃案,据

报案人反映,自己家中的保险柜被人偷走了,里面有金银首饰、房产证等高价值物

"我们经过多次回放小区录像才发现嫌疑人是3个男子。"朱杰说,一开始办案人员都以为是单人作案,因为并没有多人一起进入小区的情况。经继续往后回放录像,朱杰才发现蹊跷,有三个人是从同一辆车上下来的,却分别进入小区,这样的"操作"明显有问题。

这时,再去看三人的装扮就发现了更多 疑点,三人前后均换过服装、且撑着雨伞 (遮挡面部),其中一人还拉着一个足以放下 保险柜的大型拉杆箱。

但之后的调查情况,却浇灭了大家开始 时的兴奋,并非这三人不是犯罪嫌疑人,而 是如何找到他们成了最大难题。朱杰利用一 个星期时间不断倒推录像,付出了多个日夜 后,终于顺藤摸瓜抓获了三名犯罪嫌疑人, 并找到了被窃的保险箱。

本案本该到此就告一段落了,但朱杰此时却发现了更多细节。在收赃人处,朱杰发现还有许多其他被盗物品,而这些东西却不是来自该三人盗窃团伙。于是朱杰顺藤摸瓜,继续侦查,最后牵出了另一个涉案 40余万元的盗窃案(其他团伙),并为当事人挽回了损失。

"有时候一些侵财类案件的涉案金额确实不高,但却承载了受害人的许多美好记忆。"朱杰说,对于此类案件,他们同样尽力侦破,因为挽回的不仅是财产,更是受害人的精神损失。

朱杰经手过的案子还有许多许多,其中 一些从他口中说出更是有种令人身临其境的 感觉

朱杰说,他最大的愿望不是多抓贼、多 办案,而是希望真正有一天能够"天下无 贼"。